2年建成30家 集阅读文创生活服务于一体

"我嘉书房":家门口的"诗和远方"



नन





■ 南翔老街名士居"我嘉书房"

手捧书卷雅集,耳畔琴音缭绕,窗外小 桥流水、亭台楼榭掩干映苍秋翠竹之间…… 嘉定南翔老街"名士居"内,一家 24 小时的 "我嘉书房",已成为江南园林的古韵新景, 也跃升为阅读爱好者的"网红打卡地"。近 日,又有3家"我嘉书房"在南翔镇开馆,为 市民打造身边"不打烊"的阅读空间。

2017年1月,嘉定区启动"我嘉书房" 项目,推出全市首个以政企合作模式运行 的24小时图书馆,自助便捷的借阅服务、 别具特色的建筑风格、温馨舒适的配套功 能……探索与创新社区公共文化服务,目 前嘉定全区"我嘉书房"总数已达30家。

"在古镇南翔,开出了5家'我嘉书 房',因地制宜风格各异,但不变的是我们 更完善、更便捷的公共阅读服务,希望为市 民打造一个家门口、高品位、多功能的文化 客厅。"南翔镇文化体育中心主任季靓介

绍,"我嘉书房"采用"政企合作、资源共享、 文化增值、百姓受益"的模式,聚合了阅读、 社交、文创、生活服务等功能,为周边市民 "量身定制"

5家"我嘉书房"中,前两家分别于2017 年9月、2018年9月对外开放,位于商业办 公楼安居广场和南翔老街名士居,颇具"大 隐隐于市"的韵味。开馆以来颇受欢迎,两家 书房新办读者证 1200 余张, 图书借还 6.3

万余册次,举办各类讲座、展览等活动32 场,流通服务总人数达23.4万余人次。

去年 12 月 31 日,3 家 "我嘉书房"亮 灯开馆。一家位于上海南翔智地企业总部 园区,周边大多是创新创业公司,因而风格 简约现代,将文化创意、科技内涵与展览展 示有机结合,让白领青年"眼前一亮";一家 位于毗邻轨交站的太茂商业广场,以欧式、 精致、慢生活为主题元素,打造快节奏生活 中的"阅读驿站";还有一家位于东社区邻 里中心,以绘本藏书为特色,野趣盎然的设 计理念,突出人与自然的融合,搭建亲子共 读的"城市氢吧"。

居民社区、企业园区、古镇老街、大型 商场,24 小时公共书房在嘉定遍地开花, 集图书借阅、互动体验、文化休闲、交流品 读于一体, 让市民在家门口找到属于自己 的"诗和远方"

据悉,南翔镇还将启动"非遗进书房 系列活动,通过非遗主题展览、绘本故事分 享、小笼制作体验等,展示南翔小笼制作技 艺这一国家级非物质文化遗产项目. 并在 5家"我嘉书房"内巡回举行,让市民在书 香墨韵中感受非遗魅力。 首席记者 范洁

郊区新事

老百姓自己演出发生在身边的百姓故事。 无论是"朝花夕拾"控烟志愿者服务队用赠送 编织手套方式劝人戒烟的事迹,还是妇女志愿 者团队帮助邻居照顾智障女儿和瘫痪妻子的故事,都 令台下观众格外亲切、感动。在浦东新区新场镇第四 届"中国梦·新场美"践行社会主义核心价值观主题表 彰活动中,观众们又一次受到了先进个人和先进集体 的精神感召,对"崇文尚德、承古更新"的新场精神更 添一份了解和认同。

"中国梦·新场美"践行社会主义核心价值观主 题活动表彰大会迄今已成功举办了四届,区域文明 指数显著提升,新场镇也成功复评"2016-2017年度 上海市文明镇"。今年的评比吸引了 4.3 万名网民在 新场镇官方微信公众号上投票,最终有10位志愿服 务团队(个人),10户最美小庭院(社区景观)和近30 家慈善贡献(公益)单位获奖。

活动中还开展了公益"微心愿"认领活动,社区 30 位困难人士的心愿现场被认领 20 个。同时, 2019 年度的"慈善公益联合捐"慈善拍卖活动也开启序 幕,从新场镇各文创创客团队和爱心人士处收集到 的 33 件拍品共募集善款 13540 元。

日前,宝山区庆祝改革开放40周年文艺 演出在宝山体育馆举行,同时也是庆祝宝山 '撤二建一"30周年,来自区内各大外资企 业、文创企业和民营企业的优秀人才、驻区部队官兵 代表和市民学生等共计 1000 余人现场欣赏了十余 个形式多样、特色鲜明的文艺节目,领略了宝山改革 开放 40 年来的发展成果和成就。同时,为真实记录 和再现改革开放以来宝山巨大成就, 当天同时举办 的"改革开放再出发 勇立潮头创辉煌"宝山庆祝改 革开放 40 周年、"撤二建一"30 周年主题图片展引 得不少居民驻足观看。该展用600幅新老照片,回顾 展示了宝山的昨天和今天。

上海市百老德育讲师团的将军、英模们, 日前走进驻松江的武警上海总队某支队,举 行以"认真学习贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想,发扬优良传统,大力拥军爱民,实现 伟大强军梦"为主题的《百老风采》赠书仪式暨慰问 联欢活动,受到子弟兵的热烈欢迎

新版《百老风采》一书,选编了上海市百老德育 讲师团 55 位老干部、老将军、老红军、老劳模、老科 学家、老艺术家等离退休后,一如既往关心下一代成 长的事迹。活动中, 主办方向武警部队赠送了一批 《百老风采》。 江跃中 谢乐威

折射40年"餐桌变化





菊园新区供图

嘉定老八样、年年有"鱼"、外婆红烧 肉、竹刻葱油饼……日前,"嘉定一桌菜" 在菊园新区发布,从嘉定人饮食文化与变 化,反映改革开放40年来的生活变迁。

现场,民间厨艺达人大比拼,烹制了包 括冷盘、热菜、点心及汤品在内的158道菜 看,并分享每道菜的菜名、掌勺人、原材料及 背后故事。通过专业评审、大众饕客、线上线 下的品鉴,根据色、香、味、内涵故事四个标 准评优,甄选出"嘉定一桌菜"系列菜品。

'100 多道菜的吃法,让我想起小时 候的流水席!""既有原汁原味的本地菜, 也有独具匠心的创新菜,我学了几招!"不 少市民一边大快朵颐试菜,一边回味独家 美食记忆,从儿时的那碗红烧肉,到第一 次吃西餐的趣事, 笑说改革开放 40 年"舌 尖上的变化"

经过票选,51 道菜肴脱颖而出,"满 堂彩""喜洋洋""一家亲"三桌"嘉定年夜 饭"出炉,相传冰糠羊肉,阿婆辣酱,甜咸

饼、手工鱼圆等极具嘉定特色菜品亮相, 色香味俱全引人垂涎,而饮食知识、嘉定 习俗、菜名竞猜等互动环节, 寓教干乐传 承本地文化与民俗。

"在中国文化里,对于'味道'的感知既 起自于饮食,又超越了饮食。"嘉定菊园新区 相关负责人介绍,在菊园 1/3 是本地原住民, 1/3 由其他街镇导入,还有 1/3 是外来的新上 海人,已经成为文化融合的聚集地,"嘉定一 桌菜"是社会发展的缩影,希望以年夜饭为 契机,通过嘉定人饮食文化、餐桌变化,讲述 社会经济和市民生活的巨大变迁。

春节期间,"嘉定一桌菜"将在嘉定喜 来登、一尖厨房、荣华园、菊园百果园、平 城饭店等指定商户"上桌",后续还将针对 各类节气。不同区域开展多项主题活动。 丰富衍生餐品及文旅项目的内涵, 通过 "美食之口"讲述独具一格的地方故事,打 造嘉定的文旅新品牌。

橙香四溢

奉贤天草桔橙尝鲜好时节



■ 夏爱国种植的天草桔橙沉甸甸地挂满枝头

想吃从树上刚刚摘下的新鲜桔橙吗? 眼下, 在奉贤区奉城镇朱新村镇北722号 夏爱国的果园里,就可以实现这样的愿望。

走讲果园.7 亩地里引种了近千株天 草桔橙。这几天正值采摘旺季,每株树上都 挂满了沉甸甸的果实,平均一株结果 200 多颗,每颗重达3两,因新鲜、皮薄、水分 多,一上市就颇受市民喜爱。据悉,天草桔 橙曾获(上海)柑橙博览会优质奖,上海世 博会橙类优质奖。但其实这一品种最早来 自日本,将这个"舶来品"种出"奉城橙"的 特性并不容易。

早在2001年,有果树种植经验的夏爱 国便有意要引种这一品种。在前期学习其 他地区种植经验中,夏爱国发现,天草属易 栽培的丰产品种,但需要在无风,温暖的环 境里栽培。在我国中亚热带和南亚热带柑 桔产区栽培最佳,亦可在部分北亚带地区 适量发展。天草挂果太多的时候,容易造成 果实过小,因此必须严格疏果。此前崇明等 地曾有不少"尝鲜者",但均无法实现量产。

"我当时就想尝试看看,从小就和土 地打交道,就喜欢种植果树,一定要挑战 一下。"2003年,夏爱国下定决心,花了近 50 万元,打造标准化种植大棚,引进一批 小苗进行试种。

试种中,因对土壤、气温和修剪技术 不够精准,夏爱国也饱受挫折。但在一次 又一次试种中,夏爱国掌握了"多施有机 肥,合理施用无机肥,采用叶片营养诊断 和土壤营养诊断配方施肥"的办法,充分 满足树体对各种营养元素的需求。2003 年,果园里终于迎来了首次丰收。在解决 了桔橙生长难题后, 夏爱国试着给桔橙 "增甜"。据他介绍,天草成熟期糖度 11~ 12°,酸为1%左右,品质极优。

"今年,7亩地共产出3.56万斤天草 桔橙,以每斤5元来算,就能获得17.5万 元收益,相比种植水稻,收益翻了八倍。 夏爱国说,他通过自产自销方式,还让这 颗"奉城橙"飞出奉贤,销往北京。

本报记者 李一能 通讯员 孙燕 摄影报道